



我市全面推进河长制工作成效显著

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 黄新伟) 一年来,在市委、市政府坚强领导下,全市共同努力,坚持生态优先、绿色发展,提高政治站位,强化使命担当,着力解决河湖管理保护中存在的突出问题,推动河长制由“见河长”转向“见行动”,河长制工作取得显著成效。

建立工作体系“见河长”。在2017年全面建立河长制工作体系基础上,根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》,淮阳县建立了龙湖县、乡、村三级湖长体系。截至目前,全市市、县两级工作方案全部印发实施,河(湖)长体系全面建立;市、县、乡、县河长制办公室全部成立,配套制度全部出台。全市共明确市级总河长1个、副总河长1个、河长5个,县级总河长12个、河长78个,乡级总河长189个、河长845个,村级河长3172个,实现了市、县、乡、村四级河长“全覆盖”。

河(湖)长积极履职“见行动”。市委书记刘继标、市长丁福浩带头巡河,对河长制工作提出明确要求。各地党政主要负责人主动将河湖“老大难”问题作为自己的“责任田”,既挂帅又出征,带动各级河长履行巡河、管河、护河、治河职责。市、县、乡、村四级河长认真进行巡河,并

针对乱围乱堵、乱占乱建、乱采乱挖、乱倒乱排等群众关心的河湖突出问题,开展整治行动,取得明显成效。

开展专项行动,河湖治理“见成效”。年初,我市制定了《2018年周口市河长制工作要点》,并认真组织开展专项行动。一是开展“河流清洁百日行动”。5月上旬至8月中旬,在全市范围内开展了以清除河道垃圾、漂浮物、杂物、杂草等为重点的“河流清洁百日行动”。5月上旬,开展全面排查,建立河道垃圾台账,制订详细行动方案。6月至8月,各县(市、区)集中人力、物力、财力,投入大型设备开展集中行动。鹿邑县、西华县、郸城县、项城市投入力度大,行动快,效果好。西华县、川汇区联合多部门,采取联合行动,依法取缔清除养鱼网箱,成效显著。二是扎实推进入河排污口规范整治。全市共排查规模以上入河排污口263个,全部登记造册,建立台帐。已整治入河排污口85个,其中直接封堵拆迁或截污纳管排污口72个,规范完善入河排污口设置审批手续1个。三是严厉打击非法采砂。加大河道执法巡查力度,增加巡查频次,共开展河道执法巡查350多次,出动执法人员1550人次,巡查河道13000多公里,高密度执法巡查,有效预防了

河道非法采砂行为的发生,我市主要骨干河道没有发生非法采砂现象。四是开展了城市黑臭水体治理专项行动。中心城区水系综合治理全面开工,快速清理交通干渠、流沙河、贾东干渠等河道黑臭污泥。郸城县启动了洛河综合治理工程,西华县、扶沟县实施了贾鲁河城区段综合治理工程,项城市、淮阳县实施了城区水系治理和生态治理工程,沈丘县实施了西蔡河二期治理工程,太康县实施了城区主要河道水系综合治理等工程,均取得较好成效。五是开展非法码头专项整治行动。按照专项行动方案要求,持续加大对无证经营码头的专项整治力度,对21处(沈丘县8处、淮阳县10处、项城市3处)无证经营码头和堆场进行清理,撤除部分老旧码头。对境内25家有证码头和临时作业点,依据环保要求对场地进行硬化,建设沉淀池和车辆出入冲洗池,配备喷雾除尘设备、生活垃圾箱等,对场地堆放物进行清理,减少码头、堆场水体污染。淮阳县以乡镇为责任主体,对沙颍河码头进行了专项治理,共拆除违建房屋及库房22200平方米,塔吊21座,传输设备65台套,商砼站2座,碎石、碎煤设备9台套,粮食烘干塔4座,拆除码头违章建筑、设

备,恢复堤防原貌。通过集中清理整治行动,一些河湖水域岸线逐步恢复,一些河道基本消除黑臭现象,河畅、水清、岸绿的景象开始显现。

探索思路,河长制工作“见长效”。鹿邑县投入200万元对经过村庄的重点河段设置铁丝围网护栏,有效防止向河内倾倒垃圾杂物和未成年人溺水事件的发生,并按照行业管理与属地管理相结合的原则,结合各乡镇城乡环卫一体化垃圾收集处理项目,聘用2600名保洁员,对河道沿岸管护区域内的垃圾进行日常清理,建立长效保洁机制。商水县、西华县、郸城县、项城市采取“河长制+精准扶贫”形式,招聘建档立卡贫困户做河道巡河员、保洁员,负责日常巡查、清洁河道工作,在解决贫困户就业问题的同时,保证了河道日常清洁。西华县、项城市落实考核问责,建立激励机制,定期对各乡(镇、办)河长制工作进行考核排名,对工作较为突出的进行表扬奖励,对工作落后的进行通报批评,对问题较为严重的严肃问责。项城市先后有5人受到通报批评,并作公开检讨。同时,各地积极“开门治水”,推动河长制进企业、进校园、进社区,涌现出一批党员河长、巾帼河长、河小青等,形成河湖管理保护合力。②10

川汇区水利局

建设美丽乡村 助推精准扶贫

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 李影) 今年以来,川汇区水利局全力推进精准扶贫,大力实施农田水利基础设施建设,加强水生态环境治理,为农业生产结构调整、农业增效和农民增收提供保障。

改善户容户貌,助力“环境美”。以“庭院净、居室净、卫生净”为标准,解决贫困家庭环境“脏乱差”问题,通过实施危房修建、内墙粉白增亮、庭院卫生清理、厕所改造等措施,改善贫困户居住环境,提高生活水平,促使贫困户养成良好健康的生活习惯。

推进水利基础设施建设,支撑“产

业美”。发挥水利行业优势,精心打造民生工程。实施农村安全饮水巩固提升工程,提高农村供水保障能力和水平。实施高效节水灌溉项目,为农业产业结构调整、农业增效和农民增收提供保障。

加强水环境治理,助推“生态美”。践行“绿水青山就是金山银山”理念,积极实施水土保持项目,改善水土流失现状,开展贫困村沟河、坑塘综合治理,清除建筑和生活垃圾,不断改善农村生态环境和生产生活条件,推进美丽乡村建设。②10

西华县水利局

举行宪法知识测试

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王凯) 为加强宪法学习,树立宪法权威,增强水利系统干部职工法治意识,12月4日,西华县水利局举行宪法知识测试。

此次考试以2018年3月新修订宪法的内容为主要考点。通过测试,全体干部职工接受了一次法治教育,极大激发了大家的学法热情,提高了

郸城县水利局

开展国家宪法日宣传活动

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 薛成洲) 为弘扬新时代宪法精神,增强法治意识,近日,郸城县水利局开展国家宪法日宣传活动。

该局组织全体干部职工学习《中华人民共和国宪法修正案(2018年)》,积极参加在该县中心广场举办的以“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”为主题的

12·4国家宪法周暨全县依法治县成果展系列宣传活动。制作成果展板,全面展示依法治水、节水型社会创建、黑臭水体治理、落实河长制等方面取得的成果。宣传水利法律法规,现场解答群众咨询,营造浓厚法治氛围。积极组织水利系统干部职工参加网络答题。据统计,全县共有300余名水利干部职工参赛。②10

太康县水利局

“四举措”推进党风廉政建设

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 李晓磊) 为扎实推动水利系统党风廉政建设,日前,太康县水利局以“四举措”为抓手,引导党员干部提高防腐拒变能力。

多种形式“讲廉”。以党员讲,网上听专家讲,单位党组负责人结合单位职责职能上廉政党课等多种形式,组织党员干部认真学习《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国监察法》《中国共产党纪律处分条例》等法律法规,不断增强党员干部廉洁意识,取得良好效果。

举行活动“育廉”。组织党员干部开展“读书思廉”“主题演讲”等活动,让广大党员干部在工作生活中,接受廉政文化熏陶。

拓宽渠道“传廉”。充分利用短信、微信等平台,每周将廉洁自律等内容摘编后发送给每个党员,营造崇廉尚廉氛围。

检验成果“考廉”。采取“线上”答题、“线下”笔试及现场竞赛的形式,检验党员干部对党章党规的掌握情况。截至目前,共102人参加考试。②10

扶沟县水利局

夯实水利基础 助推“四水同治”

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 高奋进) 12月13日,扶沟县水利局召开党组扩大会,传达学习12月12日省委、省政府召开的“四水同治”工作动员大会精神,部署下一步工作。

该局党组书记、局长贾红杰传达了“四水同治”动员会精神,要求要深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记视察河南时的重要讲话,扎实践行习近平生态文明思想,聚焦水资源、水生态、水环境、水灾害“四水同治”。

会议要求,各分管领导要组织人员,认真传达学习“四水同治”动员会精神,特别是农水、水管、防汛、基建、节水办、河长办、水政大队、各河道管理段、防汛办、扶贫办等股室,结合全省“四水同治”工作方案和市水利局下发的《脱贫攻坚三年行动计划》,结合实际,夯实责任,创新机制,锤炼作风,制订相应的工作方案,积极做好对接工作,确保持续提升全县水资源配置、水生态修复、水环境治理、水灾害防治水平。②10

沈丘县水利局

“四水同治”绘就美丽画卷

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 韦存峰) 今年以来,沈丘县按照“留住天上水、用活地表水、保障饮用水、治好洪灾水”工作思路,迅速掀起项目建设新高潮,为“美丽沈丘”建设提供水利保障。

实施水保生态工程,留住天上水。该县以改善乡村环境为目标,利用农田基建、乔木林栽植等,实施沙河、泉河、汾泥河沿线综合治理,有效提高县域生态环境“蓄水保土降霾”能力。

实施基础骨干工程,用活地表水。全力推进沙河槐店灌区、泉河南北灌

区建设,充分发挥骨干工程“蓄水、净水”能力,使该县“从无水变有水,使死水变活水”。

实施安全饮水工程,保障饮用水。全力完成重点企业、规模产业、脱贫攻坚、美丽乡村、“双普双高”中小学建设

用水保障工作,确保群众用上放心水、干净水。

实施防汛安保工程,治好洪灾水。加大重点地段整治力度,不断提高防汛排洪能力,继续实施县城“一河四渠”治理工程,进一步提升镇村排洪能力。绘就河畅、水清、岸绿、景美的美丽画卷。②10



项城市水利局开展水毁工程修复工作确保安全运行

本报讯(记者 彭慧 通讯员 丁月良) 入冬以来,项城市水利局针对汛期水利工程暴露出的突出问题,本着“早动手、早准备”原则,认真开展汛后检查工作,及时排除度汛安全隐患,把水毁修复、涵闸维护保养和沟渠清淤作为重点,开展冬修工作。

明确目标任务,强化整改落实。汛期刚结束,项城市水利局立即组织水利技术人员,根据全市防汛重点和关键部位,结合往年工作经验,认真分析,制订详细汛后水利工程

检查方案,明确具体任务,划定检查重点和范围,提出具体检查标准和要求。根据检查情况,建立工作台账,明确整改单位、责任人和整改时限。按照“谁检查、谁签字、谁负责监督整改”原则,不推不放、盯紧拧死,督促限期整改,逐项落实整改措施,确保有问题能查出来,有隐患能及时整改,为确保安全度汛打下基础。

加强隐患排查,确保河道安澜。该市争取国家项目资金,重点对沙颍河水

毁工程进行除险修复。张堂险工全长225米,堤身单薄,岸陡无滩,汛期极易出现险情。为确保安全度汛,该市投入230万元,组织技术力量,经过一个多月艰苦努力,对该段堤段进行了高标准、高质量的混凝土护岸,确保堤防牢固安全。胡楼险工全长420米,背水坡地势低洼,夏季遇河水暴涨,极易出现管涌险情。入冬以后,该市水利局积极筹措资金115万元,对该段进行了粉喷桩截渗处理,施工标准达到设计要求,并通过专家组验收。

做好涵闸维修,确保安全运行。根据今年汛期暴露出的水利工程隐患及老化问题,按照全市水利规划统一部署,逐年维修保养更新。对防汛防旱机电排灌设备和涵闸闸门、翼墙及止水、启闭机等易损设施检修养护,确保汛期正常使用。

截至目前,该局对7座大中型水闸和126座排涝水闸进行了安全运行检查。针对存在的安全隐患,按照“轻重缓急”原则,逐一进行检修维护保养,确保汛期启闭灵活,安全运行。②10

商水县水利局全力打造阳光廉洁水利工程

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王安才) 近年来,商水县水利局严格按照党风廉政建设责任制要求,狠抓“四项措施”,努力打造廉洁水利工程,确保水利资金安全、工程安全、干部安全、生产安全。

严格规范工程建设领导制。按照“一个项目、一套班子、一个方案”原则,制定出台实施意见,明确建设、监理、施

工三方廉政责任。该局成立农村饮水安全工程领导小组,局长任组长,分管副职任副组长,下发工程建设实施方案,由业主、施工方、监理共同负责,从源头上防止工程建设领域违法、违规和腐败现象发生。

严格规范工程建设制度。围绕重要事项决策、招标投标管理、资金项目监管、工程施工管理等环节,认真执行《水

利工程建设项目建设操作规范》《招投标管理办法》,严格执行市场准入和清出机制,不断规范工程项目管理程序。

严格规范工程管理。该县在小农水工程建设中,成立了小农水工程督导组,严格监督工程实施全过程,建立和完善了水利工程建设定期调度制度,坚持周调度、月通报,及时解决工程施工过程中

的各种技术及矛盾问题,通报工程建设情况,制定工程监督管理制度,合理安排工期,确保工程施工质量及进度。

严格规范项目资金管理。切实加强水利工程项目评审和审计,及时跟踪落实项目资金情况,确保项目资金不停留、不截留。同时,严格“收支两条线”,做到工程资金专款专用,确保工程资金安全。②10

淮阳县水利局全面提升水环境质量

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 柴伟) 今年以来,淮阳县水利局高度重视水生态保护,以“九河共治”为统领,全面加强水流域河道治理,消除城区黑臭水体,全面提升水环境质量。对重点部位、重点行业进行重点整治,切实营造良好氛围,不断提高群众生活质量。

该局先后对北关蔡河、淮阳河、南

关河、北关河进行治理,清理河道两侧垃圾,对河道两侧排污口进行封堵,加快河道清淤工作。扎实开展环境突出问题集中整治活动,开展河道清淤、垃圾清理等工作,保障河道畅通,改善水环境。

按照入河排污口分类,完成了县域内12条骨干河道入河排污口排

查工作,努力做好全县水利工程施工场地及施工运输车辆扬尘防治监督管理工作,尤其是做好上级水利部门明确的重点水利项目施工场地扬尘污染防治工作,确保扬尘污染防治得到有效打击,全面禁止河道网箱养鱼,使周边水环境得到明显改善,确保群众饮水安全。②10

水厂环境保护工作纳入重要议事日程,组织各乡镇开展乡镇饮水水源地保护活动。重点开展全县水源保护整治治理工作,对偷、钓、毒鱼,违法采砂、网箱养鱼和排放污水等行为进行依法打击,全面禁止河道网箱养鱼,使周边水环境得到明显改善,确保群众饮水安全。②10